



笔者手记

消防部队养兵千日用兵千日, 在我们享受假期的时候, 他们仍然坚守岗位, 他们时刻准备冲锋陷阵。有危险的地方就有消防员, 有灾情的地方就有消防员, 有事故的地方就有消防员, 他们是灾害事件救援中的中坚的力量, 他们担当群众的守护神。你一定还记得“最美逆行”的那个瞬间, 他们是从无畏的第一个冲进最危险灾害现场的“最美逆行者”。



参与救援



陈聪宇在整理器材



陈聪宇在整理器材



陈聪宇与战友参加生日会

【编者按】

我们是清溪人。无论我们的根在哪里, 只要我们的枝叶摇曳在清溪的天空, 我们就是清溪人; 无论我们的家乡在哪里, 只要我们的汗水洒在清溪的土地上, 我们就是清溪人。在过去的许多年里, 出现了很多值得铭记的清溪面孔。也许这只是一群平凡的人——流水线上的普通女工、大山里的护林老人、马路上的巡逻民警、公园里的保洁员、校园里的老师和学生、医院里的医生和护士、工厂里的科研攻关小组、活动现场的志愿者……



最美逆行者——陈聪宇

陈聪宇, 2008年入伍, 新兵下队至2016年9月在特勤一中队服役, 现任东莞市公安消防支队清溪大队清溪中队中队长助理, 土生土长。当初新兵入伍, 名额分配到消防, 在广州新兵培训之后就分配到市局特勤中队, 一晃则是8年。入伍以来, 陈聪宇始终严格要求自己, 不忘军人本色, 严以律己, 以品德修身, 以实践立学, 做好“表率”, 影响和带动着身边的战友。笔者了解到, 特勤中队是一个能够打硬仗的尖峰部队, 主要工作以消防工作为主, 但是在应用技术以及装备等方面, 都处于顶尖水平, 人员体能比较好, 综合素质比较优秀。陈聪宇在特勤中队成绩优异, 2014年5月依托选拔进入“莞邑尖刀队”, 成为了“莞邑尖刀队”中的一员。陈聪宇说, 作为尖刀队一员之后在各方面都要更加努力, 各方面更加不能降低要求, 更加要严格控制自己, 提升自己的能力和综合素质。“莞邑尖刀队”由15名官兵编制为两个战斗班, 陈聪宇凭借过硬的身体和业务素质, 被选中成为尖刀队一班班长, 先后多次参加总队跨区域演练, 灭火救援行动, 其中包括模拟高层、地下建筑、石油化工、电气火灾等救援场景, 陈聪宇在训练场上, 灭火执勤中不断磨练着自己。

战场才是军人的试金石

突然响起的警铃是他们战斗的冲锋号, 耀眼的战服是他们使命的象征, 忙碌的脚步是他们作战的冲锋号。消防员, 这个全世界最危险的职业之一, 每一次抢险救援都是在与死神搏斗。

2009年陈聪宇进特勤中队已有一年多, 他告诉记者, 曾有一次救援让他印象最深。“当时煤气罐在我面前爆炸, 去到现场的时候火势已经很小了, 感觉没什么事, 作简单的救援工作就好了。可是没过多久, 一个圆形的煤气罐整个就爆炸了, 飞到几十米高空然后掉下来了, 那些气浪都把人给推出去了, 我当时也是吓蒙了, 幸好最后安全的解决了问题。”回想起当时的场景, 陈聪宇仍有余悸。

陈聪宇说:“当消防员已经十年了, 时间过的很快, 一晃就过了。”笔者问起陈聪宇在这十年间是否有过恐惧, 他则笑笑说:“恐惧谁都会有, 这十年里面, 接触过大大小小的火灾, 遇到危险的事情也很多, 我在特勤中队队的时候一出警, 就是很大的火灾, 主要是以增援为主, 现场控制不住的去增援, 例如一些化工类、油工类的火灾。还记得曾经有一次油罐着火的火灾事故, 去到现场, 油罐还在着火, 随时都有爆炸的可能, 我和几名战士就穿着隔热服, 灭火服, 深入一线架设水炮, 去探测, 去检查。当时心里肯定会想到害怕, 但是那也是一瞬间的事, 也不会想太久, 当时的高温, 浓烟, 看到火在烧着, 心里根本就没有时间去想太多, 只知道要做好自己的工作, 就是去那里救人。包括以前一个二栋七层楼高的游泳馆发生火灾, 现场全部都烧起来了, 楼上还有人在喊救命, 我们进去把人救出来之后, 身后楼层的石头就砸下来, 现在我都觉得后怕, 还有一次抢险救援是马路塌方的事故, 当时情况也是很危急, 有一名工人半身被埋在沙土, 脚被卡住, 我就抢救这名工人, 当时就要挖开沙土, 用专业工具撑开把人就出来, 当人救起来的时候, 因为当时道路封闭没有做好措施, 对面马路货车经过的时候, 事故旁边位置的沙土差点又把我们给盖住了, 一些沙土直接把我后背给砸了, 说没有一点一丝的恐惧, 那是不可想象的, 越在危急的时候, 越要保持清醒, 在我的背后还有一股使命感支撑着我, 所以, 在参与救援的时候, 到了现场看着火灾在烧的时候, 已经做好了心理准备, 一旦进入现场, 就不会去想那么多, 争

因为当时的环境, 认定的使命, 就是要赶紧把火扑灭, 把人救出来, 所以恐惧谁都是没有的。”

在事故发生的现场, 消防官兵每每多往前迈一步, 被困人员的生命就多了一线希望; 而每多往前一步, 消防人员的生命也多了一分危险。每一位消防官兵都拥有强大的使命感, 即人对一定社会一定时代, 社会和国家的使命的一种感知和认同。对于使命的意义是什么? 人为什么要承担使命? 自己的使命是什么? 人应该通过怎样的努力, 以怎样的实际行动去实现自己的使命? 对于这些问题的深入思考和感知, 并在这种使命感的指导下, 完成自己的使命, 实现人生的价值。

亦师亦友的同事关系

2014年9月, 陈聪宇在深圳参加新兵集训工作, 担任新训四营十连一班班长。为了做好培训新兵工作, 陈聪宇注重自身学习, 勇于探索并严格要求要求自己, 各方面素质都得到了很大的提高。能对队列条令掌握透彻并学以致用, 多次在全营官兵面前对队列条令进行讲解和示范。在陈聪宇带领下, 一班全体同志思想保持高度稳定, 安心服役, 各项表现在全营都位居前列, 夺得连、营队列会操第一名, 内务、技能会操第一名, 体能会操第二名的好成绩。无论在工作、生活、训练等各项表现均受到营、连的一致好评, 出色的完成了新训带兵任务。

陈聪宇告诉记者, 自己经常跟战友们谈心, 带兵的时候就是把自己的经验告诉他们, 告诉他们自己在新兵期间怎么过来的, 包括进火场, 包括平时在中队训练要注意一些什么。“其实有很多新兵入伍没多久就想放弃, 意志比较消沉, 思想上有很多不一样的想法, 我就鼓励他们, 不要认为自己不优秀。根据每个人的不同性格去教育引导他们, 思想教育很重要, 我经常跟他们谈心、沟通, 跟他们做朋友, 以教育引导为主, 平时会因为训练让他们觉得老兵、班长都很严肃, 不敢开玩笑, 就好像学生看到老师一样。训练的时候, 我时常对他们说:‘你们超越我是你们进步的表现, 我可以做好你们为什么不可以, 经常鼓励他们, 我希望在很多方面都能帮助到自己的战友,’

因为他们是我工作中的好搭档、好战友, 更是生死危机时刻救命相救的好兄弟。所以现在入伍一两年的兵都可以独当一面了, 进去火场就知道用什么方式去救援最合适; 什么火场用什么工具等等, 他们出色的表现不亚于我, 这点我还是很欣慰。”陈聪宇说。

私下里, 陈聪宇还会和战友们单位的娱乐组织活动, 唱歌、打球, 生日的时候买个蛋糕开一场生日会, 平常周末还会和战友们一起去看电影, 或者去打游戏, 买一些饮料零食, 适当的放松, 培养一下感情, 工作的时候是他们老师, 私下里他们是朋友。

“我热爱这个岗位”

自担任清溪中队中队长助理一职以来, 陈聪宇能以一名管理者的角度来对待工作, 发挥了军官与士兵之间的桥梁作用。当好了中队干部的助手, 为中队干部的管理工作出谋划策, 使中队各项工作较以前有了较大的进步。不断健全中队各项组织建制, 特别是带动广大团员青年积极参与中队党支部建设, 不断开拓进取, 取得了一个又一个的胜利。

陈聪宇更在上级领导的关心和自身的努力下, 取得了较多的成绩和荣誉, 先后荣获个人三等功三次, 总队“执勤岗位练兵先进个人”, 总队红旗车驾驶员, 优秀共产党员, 优秀士兵等数十次个人嘉奖。陈聪宇并没有想过离开这个岗位。他说:“虽说我不做现役的消防员, 我会去另外一个地方找一个合同制消防员做, 还是会做消防专职队员, 离不开这个岗位, 毕竟在部队待了这么多年, 每天在部队搞训练, 出警之外, 有自己习惯的生活。”

每一份劳动都该得到应有的尊重, 每一位敬业付出的劳动者都值得敬佩。心中有多梦, 劳动最美。陈聪宇他如同一块砖头, 哪里有需要往哪里搬, 他说不出高大的理由, 只是靠着一套朴实的话语, 敢于冲锋。

图文/张炜婷 部分图由受访者提供



向新兵进行演示